

## 三管齊下確保學券制令家長受惠

徐海山

幼兒教育學費高昂，新論壇在零六年中的一项調查發現，有近七成家庭月入二萬元的幼教家長，每月就用了一至三千元作學費支出。雖然是好事多磨，但幼兒教育學券的最終落實，可說是特區政府在零六年最能令家長受惠的一项政策。

### 避免學券制掀加風

不過，政府的資助計劃要達到政策目標，能減省幼兒家長的千鈞重負，政府則必須作出完善配套，確保錢能落到家長的口袋。否則幼稚園眼見來年多了 20 億元熱錢，紛紛瞄準了家長的口袋，掀起了行業的加風，屆時勢必民怨四起，政府又會被扣上浪費公帑之惡名。

要讓學券制真正發揮到減輕家長負擔的效果，讓家長真正受惠，我認為必須三管齊下：一，完善教統局對幼稚園收費的監管制度；二，盡量善用學院概覽平台，提高幼稚園收費的透明度；三，調動資源協助幼稚園成立家長教師會，發揮家長的監察力。

### 應嚴格監管幼稚園收費

幼稚園的學費調整都必須經教統局審批，雖然出生率下降，但逾半幼稚園在上年度齊聲加費，平均加幅百分之三點三，有個別學校批准的加幅更高達三成。一直有家長團體批評，教統局對加費申請一般來者不拒，審批機制是否有效，確是值得斟酌。另外，學費以外的雜費並不列入教統局的審批範圍，雜費的調整屬於「無王管」的狀態。故此，政府在實施學券制的同時，必須完善目前的加費審批機制，將雜費列入審批範圍，嚴格控制幼稚園調整收費，避免幼稚園調高費用，削弱了政府透過學券制減輕家長負擔的好意。

政府除了在學費上為家長把關，政府亦應充分運用家長教師會和幼稚園教育概覽這兩個平台，促使資訊流通，讓家長更容易掌握行情，發揮市場監察力，令幼稚園加費時會照顧家長的反應。

### 教育概覽列雜項開支

教統局設立的幼稚園教育概覽，為家長提供各幼稚園的師資、收費、學額等基本資料，概覽內卻沒有提供雜費開支。幼稚園的雜費可說是層出不窮：茶點、書包、校服、書簿、美勞用品等應有盡有，雜費不透明，家長難以就教學支出作

準確比較，所以，教統局應要求各幼稚園在概覽中列出所有雜項開支，提供雜費佔整體學費的比例，全面提高幼稚園收費的透明度。

### 鼓勵成立幼稚園家長教師會

成立家長教師會有助加強校方和家長的溝通，亦是家長互通消息、發揮家長的監察力的平台。目前只有三成幼稚園成立了家教會，與中小學和特殊學校的九成相差極大。數目偏低與學童在幼教的時間短、家長參與的動機較低有關，而政府沒有如中小學般，為幼兒園的家教會提供額外的資源，亦是問題所在。為促進家教會的發展，政府應為幼稚園家長提供與中小學家教會的同等資助，積極鼓勵家長參與校務。

要令政府新增的 20 億有所作為，政府必須作出全面的配套，確保家長最終能受惠於資助。但學券制只不過增加了政府在幼兒教育的資源投入，屬小修小補的動作；相信關注及從事教育的朋友，最希望的還是政府能將學前教育納入免費基礎教育的範圍，為我們的下一代提供更優質的幼兒教育。